



今年上半年 我市污染源监控“四率”均列全省前三



9月28日,市环境信息与监控中心污染源工作小组人员对污染物排放自动监控数据进行分析研判。

朱海波

本报讯(朱海波 代传花)9月28日,笔者从市生态环境局获悉,2022年上半年,我市污染源监控“四率”均列全省前三,数据准确率和运维任务完成率分别为100%、99.79%、99.88%和99.88%,分别位居全省第一名、第三名、第二名和第一名,均优于国家和省考核目标。

我市污染源自动监测系统共涵盖294家企业489个监控点位,

污染源自动监测系统运行监管是污染防治的第一道关口。为进一步提高运行监管质量,我市创建了“四落实”工作方法,推动污染源监控工作走深走实。

加强责任落实,明晰分工内容。我市编制《污染源监控工作职责》《企业污染源自动监控工作指南》《运维单位污染源自动监控工作指南》等文件,明确环境管理部门、企业与运维单位污染源监控的

工作职责。环境管理部门严把新增排污单位联网工作,严格审核自动监控数据,实时发送超标预警信息,确保各项工作落到实处。企业环保负责人和运维单位信息员每日紧盯在线监控平台自动监控数据,发现设备异常,第一时间联系现场运维人员核实处理。

加强制度落实,明确工作方向。我市编制《污染源自动监控数据有效传输率工作制度》,每日核

实重点排污单位自动监控与基础数据库系统中数据有效传输率低、电子督办单未及时反馈的企业,要求企业当日完成整改,做到事不过夜;编制《污染源自动监控数据准确率工作制度》,每月1日统计核实上个月聊城市数据准确率和工单办结率,并督促存在问题的企业进行整改。

加强培训落实,提升业务能力。2022年上半年,我市对县局、企业和运维单位开展2次培训,培训污染源在线监测法律法规与技术规范,提高企业与运维单位守法意识与业务能力;分析环保部门发现的自动监控数据弄虚作假典型案例,起到了震慑作用。

加强考核落实,强化监管效能。我市建立每月考核通报机制,每月编制《污染源自动监控运行情况通报》,通报自动监控设备故障率较高的运维单位或重点排污单位,督促其查摆问题,强化内部考核;坚持依法监管持续深入,对于不填报、乱填报、擅自篡改信息,数据长时间异常,虚假标记,不进行数据修约,不处理工单,不备案填报等情况,采取首次警告、三次约谈、五次公开通报等措施督促整改,涉嫌违法线索移交生态环境执法机构调查处理,构成犯罪的依法移交司法机关,追究刑事责任。

我市将持续履行好对污染源自动监控系统运行监管的职责,发挥好污染源监控“千里眼”和“顺风耳”的作用,确保监控数据“真、准、全”,为环境管理与环境执法提供坚强有力的数据支撑。

从「项目等指标」到「指标等项目」,今年「10」月份 我市完成258个新建项目 环境要素指标审核

本报讯(张英东 王道尚)9月30日,笔者从市生态环境局了解到,今年1—9月份,全市完成258个新建项目环境要素指标审核。

在2022年规划的119个实施类市级重点项目中,有81个项目经预评估不需要环境要素指标,其余38个项目中,目前已有33个项目完成环境要素保障。

我市属于京津冀大气污染传输通道城市(“2+26”城市)。随着污染防治攻坚战不断深入,现有治污减排的空间与潜力不断减少。根据国家和省有关规定,新建项目污染物排放总量指标实行2倍削减替代,我市建设项目环境要素指标的供需矛盾仍然比较突出。

市生态环境局积极落实省、市稳运行、稳增长有关安排部署,按照省厅要求,自觉把生态环境保护工作放在经济发展中考考虑,坚持服务大局,在工作中努力实现两个转变:由原来“被动等待”转变为“主动服务”,由“项目等要素”转变为“要素等项目”,为保持经济稳增长提供动力支撑。

坚持先行先试,不断探索创新。为加快推进重点项目落地,市生态环境局对工作流程进行优化,提前主动介入,将工作关口前移,对急需开工的重点项目,试点实行环评技术审查提前介入,将总量指标审核确认和环评技术评估并联进行,把相关问题解决在环评评审阶段,进一步压缩业务审核时间。

我市在全省率先出台《聊城市环境要素指标保障工作方案(试行)》,创新建立环境要素指标全市统筹机制,优先保障重点项目落地。明确环境要素指标挖潜4个重点方向,创新将清洁生产审核、清理长期停产企业腾出的环境要素指标纳入统筹范围。

为加快重点项目落地达效,我市建立和完善环境要素指标“先立后破”的预支方式,破解重点项目建设难点堵点。通过提高重点企业、重点企业污染治理水平,实现

解决企业自身发展需求,腾出更多环境要素指标支持重点项目建设、改善区域环境质量的“三赢”目标。截至8月底,共组织摸排长期停产企业178家,55家企业通过清洁生产专家评审。全市大气环境要素指标结存量较2021年全年结存量提高了一倍以上,为后续全市重点项目建设提供了坚实的要素保障,实现了由“项目等要素”转变为“要素等项目”。

2022年,全市共有134个省级重点项目,有90个项目经预评估不需要环境要素指标,剩余44个项目中,目前已有31个项目完成环境要素保障。

用脚步丈量热爱 用成效检验初心

——市生态环境局工作人员巡河侧记



工作人员在德王河节制闸取水样

文/图 朱海波

10月8日,国庆假期上班后的第一天。下午2时30分,市生态环境局水生态环境科工作人员李泽、姜鹏开始了他们的巡河之旅,此次巡河是马颊河,巡河区间从东昌府区王铺节制闸至高唐县的李奇节制闸以及沿线的支流。

在他们看来,巡河是日常工作,每到下雨天,当别人回家的时候,他们却是逆行者,要跑到河道各个点位检查。今年国庆节下了3天雨,他们1天也没闲着,水生态环境科全员分成4个巡河组加班巡了5天。这次巡河,不同于以往的污染情况调查或有污染突发事件,而是检查连续多日雨后农田退水对马颊河水体造成的影响。

车辆沿着河岸颠簸前行,不时左摇右晃,晃得人胃里直翻腾,李泽对此早已习惯。他说,巡河最累了,什么时候下雨什么时候出门巡查,河边的路越是不好走越是要走那里。刚开始时好多同事没有方向感,只能让对道路熟悉的司机带着跑。这么多年下来,现在,他们脑海里都有了自己独特的巡河地图和路线。

巡河,可不是顺着河岸转一圈,对沿线每一处相应的点位,他们都要仔细检查。对巡查中发现问题,他们会把现场信息发到工作群中,由部门领导督促当地环保部门进行现场调查,并上报具体调查情况。巡查人员也会视情况在不同点位取样,经监测后判断不同河段的污染源和污染情况。下午4时许,当经过一处污水处理站时,他们停车检



德王河节制闸一角

查,发现水质浑浊,可能存在污水泄漏的情况。发现这一问题后,他们立即将情况上报,没几分钟便得到“已安排当地展开调查”的反馈信息。

我市人多水少,缺水是基本市情,境内的马颊河、徒骇河均从外省流入我市,重点河流普遍缺少天然径流。在水资源先天不足的情况下,1—8月,我市成为全省地表水改善幅度最大的3个市之一。9月16日,省生态环境厅公布综合绩效考核涉生态环保指标,1—8月份,我市与其他7个市均获得满分,并列全省第一。

在地表水治理中,我市采取定期通报水环境质量、数据超标督办、重点涉水污染源和集中式污水处理设施执法监管、涵洞联合管控、汛前水质隐患排查等工作机制,得到省厅的高度认可。李泽认为,在这些

办法中,巡河其实是一种“笨”办法,可这么多年坚持下来,收到的效果却是很大的。他说:“再精密的仪器也代替不了人力,污染在现场发现、问题在一线解决,这就是巡河的意义和作用”。

巡河小组沿着河的走向一路向北,当到达高唐李奇节制闸时,已到了下午5时30分。虽然天色渐黑,但是他们仍一丝不苟地察看水势水情、取水样。5时45分,巡河小组一行开始返程,到达聊城市区时,早已是华灯初上,万家灯火。

巡河小组回到市生态环境局,他们的工作还未结束。“我们要将取回的水样送到市环境监测中心,以防水样变质,影响监测结果”,说罢,李泽与姜鹏不顾一路疲劳,带着水样向市环境监测中心奔去……

小程序发挥大作用

我市为“随手拍”群众 发放奖励红包3874个

本报讯(张英东 王瑜璠)9月30日,笔者从市生态环境局了解到,我市“环境违法行为随手拍”小程序正式上线以来,已受理群众举报4484件,办结4481件,发放红包奖励3999个,初步构建了全民参与、共治共享的大环保格局。

关注聊城市生态环境局官方微信公众账号“聊城生态环境”,广大群众即可对身边的环境违法行为进行举报。举报线索一经核实,市生态环境局就将奖励红包发到群众手中。从登记受理到红包发放,全程无需举报人提供个人信息。

举报奖励制度是优化生态环境保护执法方式、提高执法效能的重要举措。市生态环境局先后制定印发了《关于启动聊城市环境违法“随手拍”举报平台的通知》《“随手拍”举报环境污染违法行为奖励细则(试行)》等文件,对“随手拍”工作程序、奖励标准进行了细化明确。

据了解,“随手拍”举报平台共设四个级别管理员,并配备专职人员负责运行工作。其中,一级、二级管理员为市局信访工作人员,三级管理员为各分局信访工作人员,四级管理员为各分局执法中队、各乡镇、办事处工作人员。群众通过“随手拍”进行举报后,由二级管理员统一受理并逐级转办至所属辖区三、四级管理员;三、四级管理员对举报内容进行现场调查处理后,将结果上报二级管理员进行审

核,审核属实给予举报人红包奖励,审核质量不符合要求的退回重办。

如今,微信已经成为群众手机上必备的社交软件。市生态环境局“随手拍”举报平台依托微信开发运行,操作简单、接受度高,投入使用后成为群众投诉举报身边生态环境问题的主要渠道。

“现金红包+举报奖励”,激发了群众参与积极性。“随手拍”举报平台奖励程序简便快捷,群众发现环境污染问题上传照片、视频,查证属实即可获得10元红包奖励,对其中符合《聊城市生态环境违法行为举报奖励办法》奖励情形的,按照程序进行后续奖励,实现了“随手拍”与举报奖励紧密衔接。

构建“统一监管、快速落实”基础工作格局。“随手拍”用户举报的环境污染行为属于环保部门直接责任内的事项,立即落实;涉及其他部门的,及时进行沟通衔接,所有案件3—5个工作日反馈上报,实现了“大环保”问题的“接诉即办”。

持续保证“随手拍”与有奖举报办法无缝衔接。市生态环境局及时筛选“随手拍”中符合有奖举报办法的案件,利用“随手拍”小程序简便快捷的优点,推动有奖举报办法大额奖励的发放,实现1+1>2的效果,用高效、快捷的闭环工作机制,实现了“举报信息多整合、群众奖励少跑腿”。